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Spørgsmål nr. S 162 fra medlem af Folketinget Jan E. Jørgensen: 

 

”Hvordan forholder ministeren sig til juraprofessor Jørn Ve-

stergaards udtalelser om, at det er meget beskæmmende, at re-

geringen ikke har kunnet give et tydeligt svar på, om straffelo-

vens § 102 vedrørende landsforræderi kan anvendes overfor 

syriensfarere?” 

 

Svar: 

 

Regeringen tager på det kraftigste afstand fra, at personer tilslutter sig in-

ternationale ekstremistiske organisationer for at deltage i væbnede konflik-

ter i udlandet. Dette gælder selvsagt også personer, som tilslutter sig så-

danne organisationer for at deltage i væbnede konflikter i Syrien. 

 

Regeringen har derfor også fremlagt en handlingsplan om forebyggelse af 

radikalisering og ekstremisme. Regeringen vil fremsætte et lovforslag, der 

giver politiet et supplerende værktøj over for de personer, der har til hen-

sigt at deltage i en væbnet konflikt i udlandet. Der vil således bl.a. blive 

fremsat lovforslag om ændring af pasloven, der vil give politiet mulighed 

for midlertidigt at inddrage passet fra danske statsborgere, som mistænkes 

for at ville udrejse for at deltage i en væbnet konflikt. Samtidig vil politiet 

få mulighed for at meddele den pågældende et forbud mod at udrejse af 

Danmark i et nærmere bestemt tidsrum. Med forslaget vil der blive lagt op 

til, at udrejse i strid med et udrejseforbud som udgangspunkt skal medføre 

en ubetinget fængselsstraf. 

 

Herudover er der behov for at få afklaret, om de gældende strafbestemmel-

ser er tilstrækkelige til at modvirke deltagelse i og hvervning til væbnede 

konflikter i udlandet. Justitsministeriet har derfor bedt Straffelovrådet om 

at vurdere, om de gældende regler i straffeloven udgør et tilstrækkeligt 

værn i forhold til at modvirke deltagelse i og hvervning til væbnede kon-

flikter i udlandet, samt foreslå eventuelle strafferetlige tiltag, som kan 

styrke indsatsen på området. 

 

Fortolkningen af straffelovens § 102 om bistand til fjenden under ”krig” 

kan give anledning til en vis tvivl for så vidt angår en konflikt som den, 

der for tiden foregår i Syrien. Det hører under domstolene at træffe endelig 

afgørelse om bestemmelsens anvendelse i forhold til eksempelvis de ”syri-

ensfarere”, der er nævnt i spørgsmålet. Det bemærkes herved, at hvis 

spørgsmålet bliver aktuelt, vil det være justitsministeren, der på grundlag 

af en indstilling fra Rigsadvokaten i givet fald vil skulle træffe afgørelse 
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om at rejse tiltale mod en ”syriensfarer” for overtrædelse af straffelovens § 

102. 

 


